Надежда Чалых 
ДРЕВНОСТИ ВЕРХНЕГО ПОДОНЬЯ.

На территории Липецкой области присутствуют археологические памятники всех эпох, начиная от эпохи верхнего палеолита и заканчивая поздним Средневековьем. Ныне их известно около двух тысяч.

Всемирно  известна  Гагаринская верхнепалеоли​тическая стоянка (около 22 тыс. лет до н. э.), откры​тая археологами у села Гагарине в Задонском районе. Здесь впервые в СССР было изучено первобыт​ное жилище, а также найдена це​лая серия женских статуэток -так называемых палеолитических «венер», вырезанных из бивня ма​монта.

По всему Подонью открыты стоянки мезолита (среднекаменного века), для которого характер​ны орудия труда малых форм — микролиты. В эту эпоху появля​ются лук и стрелы.

Неолит - - финальная эпоха каменного века (первая половина IV - III тыс. до н. э.). Наиболее яркие находки были получены при раскопках стоянки у села Долгое Данковского района. Это была долговременная стоянка охотни​ков, земледельцев и рыболовов. Ее обитатели изготавливали глиня​ную остродонную посуду, богато украшенную ямочным и другими видами орнамента. Уникальной находкой стал гребенчатый штамп для нанесения орнамента, изго​товленный из обломков панциря черепахи, а также «жезл» из рога благородного оленя, украшенный геометрическим орнаментом. Дол-говская стоянка и стоянка Липец​кое озеро в городе Липецке, дали великолепную серию охотничьего и рыболовного инвентаря: кремне​вые и костяные наконечники стрел, рыболовные крючки.
С середины IV тыс. до н. э. на территории современной Липец​кой области складывается уни​кальная ситуация: с одной сторо​ны, здесь обитали племена охот​ников и рыболовов, использую​щие только каменные орудия, с другой -- племена с производя​щей экономикой, которые были знакомы с металлом.
От эпохи энеолита (меднокаменного века) и бронзового века сохранились многочисленные по​селения и курганы. На Крутогор​ском поселении, например, иссле​дованы остатки наиболее ранних в лесостепи Восточной Европы ук​реплений, защищавших энеоли-тический поселок

Достаточно известны Скорняковские курганы, раскопанные еще 1860-х годах. Н.Н. Муравье​вым-Карским. Они были сооруже​ны представителями абашеской культуры и датируются середи​ной II тыс. до н. э. Находки из этих курганов были одним из первых поступлений в Императорский ис​торический музей, положив нача​ло формированию его археологи​ческой коллекции.
Уникальное подкурганное по​гребение воинов-колесничих (абашевская культура, XVII-XVI вв. до н. э.) исследовано у села Фила-товка Добровского района. Захо​ронение сопровождалось богатым инвентарем: деталями конского снаряжения, оружием, большим количеством глиняной посуды.
Многочисленные поселения, городища и могильники раннего железного века (Сырское городи​ще под Липецком, Ново-Николь​ский могильник в Данковском районе) дают широкое представ​ление о жизни, культуре, погре​бальном обряде древних ирано​язычных племен, входивших в зо​ну влияния кочевников скифов и сарматов, обитавших в степях на юге нашей страны.
Не менее яркие свидетельства оставили первые славянские пле​мена, которые проникают в этот край в Ш-У вв. Значительный интерес представляет крупный посе​лок у села Замятине Задонского района, где исследованы две един​ственные на территории нашей страны косторезные мастерские. В этом же районе обнаружено бога​тое захоронение женщины из пле​менного объединения гуннов.
В IX – XI вв. край заселяется восточными славянами. Прежде всего, они расселяются на освоен​ных землях, располагая свои по​селки по берегам рек. Наиболее изучены два городища этого вре​мени Паженьское и Воргольское, расположенные в окрестнос​тях Ельца. На последнем обнару​жены остатки языческого святи​лища. Это была глинобитная пло​щадка, в центре которой в древности стоял идол. Площадку окру​жали культовые костры.

Среди многочисленных посе​лений древнерусского времени выделяется Лавский археологи​ческий комплекс в Елецком райо​не, давший разнообразный мате​риал по характеристике культу​ры, торговых связей, историчес​ких судеб древнерусского населе​ния. Не меньший интерес пред​ставляет производственный ком​плекс по изготовлению керамики XIV—XV вв. на поселении у хуто​ра Полозове, исследования кото​рого позволили по-новому взгля​нуть на степень заселенности Ли​пецкого края в монгольское время.

Археологическое изучение Липецкого края продолжается.

