Ольга Костина.

Жемчужина на берегу Репца
В Задонском районе есть село Репец. Свое название оно берет от протекающей здесь одноименной речки. История этого селения начинается с первой четверти XVII века и известно, что в это время оно являлось владением патриарха Филарета. С тех пор много владельцев сменилось на его веку, но ярким напоминанием об одних из них служит сохранившийся усадебный комплекс.
На высоком правом берегу р. Репец красиво расположилась усадьба, от которой сегодня сохранились дом, роскошная церковь и парк в английском стиле помещиков Кожиных. Первым из рода Кожиных на Липецкой земле появился Иосиф Иванович Кожин (1714-1779 г.г.) – лейб-гвардии капитан поручик Семеновского полка, который купил это имение в 1761 г. Им было начато, а его сыном, Иваном Иосифовичем (1746-1823 г.г.) продолжено строительство усадьбы, жемчужиной которой является церковь Покрова Пресвятой Богородицы.

Строительство церкви Покрова Пресвятой Богородицы началось в 1767г., или  около того, а освящена она была в 1770 г. преосвященным Тихоном. Имя архитектора, по проекту которого строилось столь замечательное сооружение неизвестно. Как отмечается в "Указателе храмовых празднеств Воронежской Епархии", «строил этот храм архитектор весьма искусный и, вероятно, из иностранцев, или получивших образование за границей». 

Архитектурное убранство  церкви  было выполнено в стиле позднего барокко. Наряду с общим стремлением к парадности, обилием лепного декора, необычно для столь небольшого храма широкое применение скульптуры. В нишах по обеим сторонам  южного и северного порталов находились скульптурные изображения Архангела Михаила, держащего на цепи дьявола, и великомученика Георгия, поражающего дракона.

Декоративное убранство фасадов осуществлено со сложной пластикой барочных проемов и деталей. Внешние стороны выступающих частей обработаны отдельно стоящими колоннами. Архивольты окон и дверных проемов украшены лепными деталями растительного орнамента. 

Интерьер, богато декорированный лепниной, в настоящее время почти полностью уничтожен. Но даже те руины, что сохранились, впечатляют и очаровывают. Они свидетельствуют о былом великолепии. Внутри храм был богато украшен витыми колоннами, пилястрами, всякого рода лепными орнаментами, а также настенной живописью в великолепных рельефных рокайльных рамах. Очень интересны витые колонны, с зелеными перехватами посередине. Эти колонны, полые внутри, представляли собой отличные голосники. Вследствие этого в храме создавался необыкновенно сильный  резонанс, так что всякое громко произнесенное слово повторялось долгим эхом. До сих пор, несмотря на отсутствие купола, в храме сохраняется прекрасная акустика. Между колоннами в более ранний период помещались скульптурные изображения различных святых, позже замененные большими иконами. Но фантастически был обработан каменный многоярусный иконостас с вылепленными во втором ярусе деревьями с кронами и корневищами, изображавшими, как видимо, райский сад. Внутреннее убранство производит впечатление роскошно украшенного дворцового зала, а не усадебной сельской церкви. 

Несмотря на то, что сегодня памятник полуразрушен, от него веет торжественной мощью. В настоящее время на храме ведутся первоочередные противоаварийные мероприятия, и очень хочется верить, что при проведении реставрационных работ достоянию России будет возвращен еще один шедевр культурного наследия.

В нескольких метрах от церкви находится главный усадебный дом. Он хорошо сохранился и является одним из лучших усадебных домов эпохи классицизма на Липецкой земле. Сегодня в нем находится общеобразовательная средняя школа. 
От дома к реке убегают аллеи красивого некогда парка. Он был задуман в английском стиле. Еще сегодня читается его планировка.

Жители села помнят, что раннее на значительном расстоянии от усадебного дома стояла каменная колокольня. По народному преданию, св. Тихон Задонский не благословил вешать на ней колокола, так как построена она была не для храма, а для придания более величественного вида помещичьему дому. И действительно, вид на усадебный дворец, по обеим  сторонам которого по фантазии владельца были выстроены церковь и колокольня, был необычайно красив. 4-х ярусная колокольня поражала воображение своим изяществом.  Каждый ярус украшали колонны, а высокий шпиль подчеркивал величественность всего сооружения. Говорят, И. О. Кожин в пылу раздражения ударил по щеке святителя. В ответ на это смиренный Тихон земным поклоном просил простить его и удалился. Уже в кон. XIX века колокольня находилась в полуразрушенном состоянии и своим мрачным видом будоражила фантазию суеверного народа. Сегодня от этого сооружения остались только фундаменты. 
Рядом с церковью каменная колокольня была возведена в 1902 г., но в настоящее время и это сооружение утрачено.

